
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/12687
21. Wahlperiode 20.04.18

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 13.04.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Aktuelle Fragen zur Schulentwicklung im Wahlkreis Alstertal-
Walddörfer 

Ich frage den Senat: 

1. Wie viele Vorschulklassen mit jeweils wie vielen Kindern werden an den 
einzelnen Grundschulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer (Regionen 17 
und 18) für das Schuljahr 2018/2019 eingerichtet? 

2. Wie viele Anmeldungen für die Vorschule konnten an den einzelnen 
Grundschulen jeweils nicht angenommen werden? 

An den Grundschulen der Planungsregionen 17 und 18 werden 33 Vorschulklassen 
für 732 Vorschulkinder für das Schuljahr 2018/2019 eingerichtet (Planungsdaten, 
Stand 23.03.2018). 

In der Anmelderunde für die zukünftigen Vorschulkinder können die Sorgeberechtig-
ten wählen, ob sie im Fall erschöpfter Kapazitäten an der Wunschschule eine Zuwei-
sung an eine andere Schule wünschen oder lieber auf der Warteliste ihrer Wunsch-
schule verbleiben möchten, falls Plätze dort frei werden. 

In den Planungsregionen 17 und 18 haben sich in 5 Fällen (0,6 Prozent aller Anmel-
dungen an Vorschulklassen der Regionen 17 und 18) die Sorgeberechtigten für eine 
Zuweisung an eine andere Schule entschieden, die entsprechend erfolgt ist. In 35 
Fällen (4,5 Prozent aller Anmeldungen an Vorschulklassen in den beiden Regionen) 
haben sich die Sorgeberechtigten für einen Platz auf der Warteliste an der Wunsch-
schule entschieden. In diesen Fällen ist insofern das Verfahren noch nicht beendet. 

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden an den einzelnen Grund-
schulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer für das Schuljahr 2018/2019 
jeweils angenommen? 

4. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die erste Klasse konnten 
jeweils an den einzelnen Grundschulen erfüllt werden? 

5. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die erste Klasse konnten 
jeweils an den einzelnen Grundschulen nicht erfüllt werden? 

6. Wie viele Eingangsklassen 1 werden an den einzelnen Grundschulen im 
Wahlkreis Alstertal-Walddörfer zum Schuljahr 2018/2019 jeweils einge-
richtet? Wie groß werden diese Klassen nach dem derzeitigen Pla-
nungsstand sein? 

1.243 Schülerinnen und Schüler werden an den Grundschulen der Planungsregionen 
17 und 18 für das Schuljahr 2018/2019 in den Jahrgang 1 aufgenommen (Stand 
23.03.2018). Im Übrigen siehe Drs. 21/12589. 
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7. Wie viele Schüler werden nach dem derzeitigen Planungsstand für die 
fünfte Klasse im Schuljahr 2018/2019 an den weiterführenden Schulen 
im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer jeweils angenommen? 

8. Wie viele fünfte Klassen sollen an den einzelnen Schulen im Wahlkreis 
Alstertal-Walddörfer zum Schuljahr 2018/2019 jeweils eingerichtet wer-
den? 

Schulen in der Region 17 & 18 Schulform geplante Aufnahmen eingerichtete Klassen 
Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Gy 140 5 
Gymnasium Buckhorn Gy 112 4 
Gymnasium Hummelsbüttel Gy 112 4 
Gymnasium Oberalster Gy 112 4 
Gymnasium Ohlstedt Gy 112 4 
Heinrich-Heine-Gymnasium Gy 102 4 
Irena-Sendler-Schule STS 115 5 
Stadtteilschule Bergstedt STS 132 6 
Stadtteilschule Poppenbüttel STS 85 4 
Stadtteilschule Walddörfer STS 161 7 
Walddörfer-Gymnasium Gy 140 5 

Quelle: Planungsdaten der zuständigen Behörde, Datenstand 11.04.2018 

9. An welchen Schulstandorten weicht die geplante Schulorganisation in 
welchem Umfang vom aktuellen Schulentwicklungsplan ab? Welche 
Auswirkungen hat dies auf die derzeit geplanten Aus- und Umbaubedar-
fe? 

Die Aus- und Umbaubedarfe richten sich nach den längerfristig erwarteten Schüler-
zahlen und der Betrachtung der jeweiligen Region. Die derzeitige Schulorganisations-
lage führt daher nicht zu Änderungen der Um- oder Ausbauplanung. 

10. Welche über die letzte Schulentwicklungsplanung und den 2012 veröf-
fentlichen Entwurf des Investitions-Rahmenplans Schulbau hinausge-
henden Ausbau- und Sanierungsplanungen gibt es derzeit für die einzel-
nen Schulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer? 

Die Neubau- und Sanierungsplanungen entsprechen dem fortgeschriebenen und  
abgestimmten Rahmenplan. 

11. Welche Veränderungen ergeben sich bis 2020 bei den Sporthallen an 
den Schulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer durch Abriss, Sanierung 
und Neubau im Einzelnen? 

Nachstehende Maßnahmen mit Fertigstellung bis 2020 ergeben sich an den Sporthal-
len im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer: 

Schule Standort Maßnahme 

Gymnasium Hummelsbüttel 
Hummelsbütteler  
Hauptstraße 

Sanierung Dreifeldhalle 

Heinrich-Heine-Gymnasium 
Harksheider 
Straße 

Zubau Einfeldhalle 

Irena-Sendler-Schule Am Pfeilshof 
Zubau Gymnastikhalle und Ein-
feldhalle, Abriss alte Einfeldhalle 

Schule Am Walde Kupferredder Sanierung Einfeldhalle 

Schule Bergstedt 
Bergstedter Alte 
Landstraße 

Sanierung Einfeldhalle 

Schule Eulenkrugstraße Eulenkrugstraße Zubau Gymnastikhalle 

Quelle: Planungsdaten SBH | Schulbau Hamburg 

12. An welchen Schulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer befinden sich 
derzeit jeweils wie viele Unterrichtsräume in mobilen Containern? 
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Schule Standort 
Anzahl mobile Klassenräu-
me 

Schule Ahrensburger 
Weg 

Ahrensburger Weg 12 2 

Schule Hasenweg Hasenweg 40 4 
Irena-Sendler-Schule Redder 4   4* 
Schule Bergstedt Volksdorfer Damm 74   9* 
Schule Walddörfer Vörn Barkholt 6   1* 

Quelle: Planungsdaten SBH | Schulbau Hamburg 

* Die mobilen Klassenräume wurden aufgrund von Neubau- und Sanierungsmaßnahmen 
aufgestellt. 

13. An welchen Schulen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer gibt es derzeit in 
welchem Umfang Flächen in den Gebäudezustandsklassen 5 und 6? 

Siehe Anlage. Die dort genannten Gebäude werden sukzessive gemäß Rahmenplan 
bis 2021 saniert. 

14. Wie viele Kinder werden nach dem aktuellen Planungsstand in den ein-
zelnen Stadtteilen im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer im Sommer 2019 
schulpflichtig? 

Der Beginn der Schulpflicht ist in § 38 Hamburgisches Schulgesetz geregelt. Kinder, 
die vor dem 1. Juli das sechste Lebensjahr vollendet haben, werden am 1. August 
desselben Kalenderjahres schulpflichtig.  

Da die Anzahl der Kinder, die im Sommer 2019 schulpflichtig sein werden, nicht  
bekannt ist, wird nachfolgend die Anzahl der Kinder, die mit Stand 31.12.2017 vier 
und fünf Jahre alt waren, aus dem Melderegister mitgeteilt. Diese werden 2019 sechs 
oder sieben Jahre alt sein. Ob diese Kinder im Jahr 2019 noch im Wahlkreis Alstertal-
Walddörfer gemeldet sein werden, ist ebenfalls nicht bekannt. 

Gemeldete Kinder am 31.12.2017 im Wahlkreis Alstertal-Waldörfer 

Stadtteile ab 
2011 

Einwohner/Anzahl 
4 Jahre 5 Jahre 

männlich weiblich insges. männlich weiblich insges. 
 Wellingsbüttel   59   46   105   64   44   108 
 Sasel   121   123   244   101   140   241 
 Poppenbüttel   115   100   215   118   103   221 
 Hummelsbüttel   87   76   163   113   91   204 
 Lemsahl-
Mellingstedt   42   48   90   42   25   67 
 Duvenstedt   30   33   63   31   41   72 
 Wohldorf-
Ohlstedt   29   21   50   22   24   46 
 Bergstedt   55   61   116   69   69   138 
 Volksdorf   94   108   202   117   90   207 
 Wahlkreis 
 insgesamt   632   616  1 248   677   627  1 304 

Quelle: Melderegister 
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Anlage
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